

2021年9月28日 星期二
辛丑年八月廿二 第20886期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

聚天下英才而用之 ——党的十八大以来我国人才事业创新发展综述

新华社记者 丁小溪 范思翔

这是一项改革创新的伟大事业。
这是一个风云际会的伟大时代。
伟大事业呼唤人才，伟大时代造就人才。

从全面实施重大人才工程，到深化人才发展体制机制改革，从作出加快建设人才强国的重大决策，到部署全方位培养引进用好人才……党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，广开进贤之路、广纳天下英才，领导推动新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革，奏响了人才发展与民族复兴同频共振的铿锵乐章。

——全国人才资源总量快速壮

大。专业技术人才从2010年的5550.4万人增长到2019年7839.8万人，成为全球规模最宏大、门类最齐全的人才资源大国。

——人才素质整体提升。截至2019年底，主要劳动年龄人口受过高等教育的比例从2010年的12.5%提高到21.2%，专业技术人才中本科及以上学历人员的比例由35.9%提高到48%。

——人才创新成绩单愈发亮丽。人才发展与科技创新相互成就，从“嫦娥”飞天到“蛟龙”入海，从“天眼”探空到“墨子”传信，从北斗组网到神威超算，从5G商用全面推进到新冠疫苗加速研制……一批重大科技创新成果喷涌而出，一些前沿领域开始进入并跑、领跑阶段，中国科技实力实现历史性跨越，我国在全球

创新版图中的位势节节攀升。

——人才国际竞争优势稳步增强。我国研发人员总量连续8年稳居世界首位，国际专利申请量以68720件稳居世界第一。《2020年全球创新指数排名》显示，我国排名从2015年的第29位快速上升到第14位。化学、材料、工程科学、生命科学等学科领域高水平科学家数量增长迅速，进入世界前列。

……

百年大党，风华正茂。

千秋伟业，人才为先。

随着中华民族伟大复兴进入关键时期，一批规模宏大、素质优良、梯次合理、作用突出的人才队伍正加速集结，释放出磅礴力量。神州大地百舸争流、千帆竞发、万马奔腾，正成为各类人才创新创

造、大有可为、大有作为的热土。

谋篇布局 抓纲举要

——习近平总书记为人才事业创新发展按下快进键

功以才成，业由才广。

党的十八大以来，面对错综复杂的国际局势和艰巨繁重的改革发展稳定任务，习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏锐判断力和战略定力，把人才工作摆在治国理政大局的关键位置，亲自关怀、亲自谋划、亲自部署、亲自推动，作出一系列重要论述和指示批示，为新时代人才工作指明了前进航向、注入了强劲动力。

(下转第3版)



工匠精神：匠心筑梦 匠艺强国

奋斗百年路 启航新征程
中国共产党人的精神谱系

本报记者 郝赫

3名航天员返回地球后，他们在太空的“住所”——天和核心舱，将继续留在太空，执行空间站下一步任务。大家也许并未注意，建起这个“住所”不是一件容易事，每一个焊点都关系到航天员的安危。

为此，大国工匠、中国航天科技集团五院529厂高级技师郑兴带领团队攻坚克难，成功挑战一系列焊接难题：一次成型、焊缝总长超300米、最大气孔直径不

超过头发丝粗细、球面壁板舱体造型复杂且无前例……最终焊成了这个目前我国自主研制的规模最大、系统最复杂的航天器，再次展现出我国航天制造的顶尖实力和工匠人才的精湛技艺。

“在长期实践中，我们培育形成了执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神。”在向着全面建成社会主义现代化强国奋斗目标迈进的今天，工匠精神影响和激励着广大劳动者用劳动书写人生，以知识和技术为追梦道路添砖加瓦。

工匠精神融入民族血脉

2016年，工匠精神被首次写入政府工作报告——“培育精益求精的工匠精神”。当年，工匠精神迅速流行开来，成

为制造行业乃至整个社会的热词。

直到2021年，工匠精神一词先后5次被写入政府工作报告，不仅折射出我国在推动国家高质量发展过程中对技术人才的需求日益旺盛，也体现了工匠精神在整个社会层面已成为备受推崇和重视的精神力量。

夫匠者，手巧也。工匠精神早已融入民族血脉，成为代代相传的宝贵精神财富。在中国历史的各个时期，能工巧匠辈出，古有鲁班发明各种工具，李春建起千年不倒的赵州桥、毕昇发明活字印刷术的历史佳话；今有铸钟工匠刘佑年熬炼30年“复活”编钟、陶瓷艺术大师朱文立40年再现汝窑、书画修复师单嘉玖倾注半生心血延续传世书画的传奇故

事。在匠人们数年如一日的匠心坚守和一点一滴追求极致的精进中，工匠精神传承至今、源远流长。

新中国成立后，在党领导人民进行社会主义现代化建设的征程上，工匠精神始终贯穿于每一次伟大实践——无论是“两弹一星”、三峡大坝、载人航天工程取得的辉煌成就，还是高铁、大飞机等自主设计和制造，工匠精神不断被赋予新的时代内涵并发扬光大。

从手工匠人到科研人员，从简单劳动到复杂劳动，工匠精神作为我国人民劳动创造历史、发展进步的强大精神力量，已成为社会共识和时代召唤，在新时期焕发出更加璀璨的光彩。

(下转第3版)

我们怎样才能继续成功

宣言

1949年7月，为了迎接即将诞生的新中国，新政治协商会议筹备会决定面向全国征集国旗图案。在近3000个设计方案中，上海职员曾联松设计的“五星红旗”样式，成为最大公约数，并最终被确定为国旗图案。一颗大五角星代表中国共产党的领导，四颗小五角星代表全国人民；四颗小星各有一个尖角，正对大星的中心点，寓意“众星之拱北辰”，全国人民团结在中国共产党周围。这一匠心

独具的设计方案，之所以得到一致认可，绝非偶然。它蕴含了我们党从小到大、从弱到强、从胜利走向胜利的成功法宝，反映了中国人民千百年来对团结统一的追求和向往，反映了中国人民对党作为领导核心的情感认同和理性认可。

一百年的历史告诉我们，团结就是力量，团结是我们成功的基础；一百年的历史也告诉我们，山雄有脊，房固赖梁，党中央坚强的政治领导是全党全国人民

可持续发展议程目标。持续存在的“数字鸿沟”是国际社会面临的紧迫挑战，各国应携手互助，推进数字基础设施建设。

习近平主席在贺信中指出，“构建数字合作格局，筑牢数字安全屏障，让数字文明造福各国人民”。各界人士认为，这充分展现了“中国倡议”“中国智慧”和“中国之治”。

(下转第3版)

认真履行工会维权服务基本职责 以更加有力的举措解决职工急难愁盼问题

陈刚前往山西调研工会工作和全总定点帮扶工作情况

本报讯 (记者郑莉 刘建林)9月23日至25日，全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记陈刚率队赴山西调研，深入了解保障新就业形态劳动者权益和建会入会、深化工会改革和产业工人队伍建设改革、提升职工生活品质，以及全总定点帮扶工作等情况。陈刚强调，要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，深入开展党史学习教育，认真履行维权服务基本职责，以更加有力的举措解决职工急难愁盼问题，为实现职工对美好生活的向往不懈努力。

陈刚一行走进太原工人文化宫、太原市总工会职工服务中心和山西太钢不锈钢精密带钢有限公司等单位，深入调研职工文化活动阵地、智慧工会数据中心及“爱心驿站”建设情况，认真了解职工创新工作室成果。在与山西工会干部座谈时，陈刚对各级工会为服务山西高质量发展、服务职工群众进行的探索实践给予充分肯定，希望各级工会找准工作结合点、切入点、着力点，团结动员职工群众乘势而上书写山西践行新时代中国特色社会主义的新篇章。

陈刚指出，山西是我国重要的能源化工基地，转型发展任务十分紧迫、艰巨。各级工会要深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，切实把党史学习教育的成效转化为推动工会工作创新发展的强劲动力，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要推进产业工人队伍建设改革向纵深发展，密切结合山西实际，广泛深入持久开展劳动和技能竞赛，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，加强产业工人思想政治引领工作，进一步发挥产业工人作用，组织广大职工蹚新路建新功。要做好新就业形态劳动者入会、城市困难职工解困脱困等工作，强化工会服务职工功能，多往基层走，主动发现问题、解决问题，不断提升职工生活品质。要大力构建和谐劳动关系，落实“五个坚决”要求，以实际行动维护劳动领域政治安全。要深化工会改革创新，落实好工会“十四五”规划，推动改革向基层延伸，加快推进智慧工会建设，把工会建成名副其实的职工之家，让职工感到娘家人温暖。

在山西期间，陈刚专程赶赴壶关县、和顺县，实地考察帮扶项目和乡村振兴情况，走访慰问脱贫户，看望全总定点帮扶工作队和驻村第一书记，并与党政负责同志座谈。陈刚充分肯定了全总定点帮扶工作成效，要求深入学习贯彻习近平总书记对定点帮扶工作的重要指示精神，用心、用情、用力做好定点帮扶工作，推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，高标准高质量完成党中央交给的重要任务。

山西省委书记林武与陈刚进行了工作会谈。全总党组书记马璐，山西省委常委、太原市委书记罗清宇，山西省人大常委会副主任、省总工会主席王纯等分别参加调研。

规范召开企业职工代表大会现场经验交流会在沪举行

本报上海9月27日电 (记者钱培坚)全国厂务公开协调小组办公室今天在上海召开规范召开企业职工代表大会现场经验交流会，聚焦企业职代会规范化建设中存在的主要问题，研究讨论解决办法和思路。会议要求，总结经验、厘清问题，坚定新时代规范召开企业职代会的信心决心，真抓实干、守正创新，努力开创企业职代会工作新局面。

会议全面总结近年来企业职代会规范化工作取得的成绩和经验，指出坚持职代会制度是贯彻落实党的十九届四中、五中全会精神的根本要求，要严格落实相关制度、规范各项民主程序，充分发挥职代会制度应有的作用。要着力落实责任，形成工作合力；着力落实制度，严格规范执行；着力强化监督，完善监督机制；(下转第2版)

全国企业民主管理微视频大赛获奖结果揭晓

本报讯 (记者朱欣)全国厂务公开协调小组办公室主办的全国企业民主管理微视频大赛落下帷幕，日前通报了大赛获奖情况。经单位选送、初步筛选、线上展播、网络投票、专家评审等多个环节，最终评选出获奖作品一等奖5个、二等奖8个、三等奖10个，优秀作品奖20个，特别创意奖7个，优秀组织奖10个。这些微视频作

品均为企事业单位和基层职工创作，展示了企业民主管理工作的生动实践。

此次大赛以“我和企业民主管理的故事”为主题，由各省(区、市)厂务公开协调(领导)机构办公室或总工会负责民主管理工作的部门、各全国产业工会协办，工人日报社、中工网等提供支持。(下转第2版)

倍加强了党的团结……这就十倍百倍增强了人民的解放意志与胜利信心，十倍百倍增强了人民的力量。当时全党对于产生了自己的领袖、有了自己坚强领导核心的那份欣喜、那份振奋，现在想来依然令人心潮澎湃。

“六合同风，九州共贯”。从建党之初顽强求索到长征路上艰苦卓绝，从抗日救亡力挽狂澜到协商建国共创新伟业，从国家初创筚路蓝缕到“两弹一星”攻坚克难，从改革开放敢为人先到复兴巨轮劈波斩浪……“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”正是有坚强的领导核心，有党中央的集中统一领导，全党全国人民团结一心、步调一致，社会主义中国的航船才能在各种风浪曲折中奋力前行。

(下转第2版)

2021年6月28日晚，国家体育场，庆祝中国共产党成立100周年文艺演出盛大举行。来自四川凉山的8名彝族孩子领唱的《唱支山歌给党听》格外引人注目。天籁般的声音，朴实真诚，纯净空灵，唱出了对伟大的党发自内心的真挚情感，唱出了在党的领导下创造幸福生活的坚定信心，唱出了对美好未来的无限憧憬。

两天后，在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中，习近平总书记指出：中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。

讲话总结一百年的成就和经验，对以史为鉴、开创未来提出了九个方面的要求，其中第一位的就是：“必须坚持党